



求，完善内控机制，强化风险管控，严守工作程序，规范执纪审查，深入开展纪检监察干部执纪执法情况监督检查，强化对执纪者再“执纪”、对监督者再“监督”，努力锻造忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的新时代纪检监察铁军。

各位委员、同志们，站在全面从严治党的新

征程的新起点上，我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，在州纪委和县委坚强领导下，不忘初心、牢记使命、砥砺前行，坚定不移推动全面从严治党纵深发展，为开创我县党风廉政建设和反腐败工作新局面，加快建成美丽生态和谐小康新龙而努力奋斗！

坚定以问题为导向的勇气， 下好监督执纪问责这盘棋

——浅谈新龙县 2018 年纪检监察工作经验

中共新龙县委常委 县纪委书记 县监委主任 祁光清

“这几年，新龙县的整体情况发生了明显的变化，无论是农村还是城镇，都发生了较大的变化，这些工作与不断强化纪律和作风建设有着密切的关系。特别是各级部门的门好进了、干部的脸好看了、自己的事也好办了。”这是一位退休干部在新龙县委全会上的发言。2018 年以来，新龙县纪检监察工作，以解决问题为导向，以打造良好政治生态为目标，不断强化监督、执纪、问责和巡察这一主责主业。

突出主责主业这招棋，着力于发现和解决问题

建立健全“纪委+”综合督查，着力于发现和解决问题。制发了《新龙县 2018 年重点工作监督检查方案》，建立了每年统筹安排一次综合督查的模式。2018 年，县纪委牵头对全面从严治党、“六大战略”、脱贫攻坚、“一卡通”、扫黑除恶、控辍保学等重点工作开展监督检查 17 次，发现问题 329 个，责令整改 329 个，通报情况 9 次，同

时通过督查移交问题线索 6 件 6 人。

为彻底改变过去“查与不查一个样”的惯性思维，推动督查工作“带电”，制发了《新龙县综合监督检查结果运用暂行办法》，进一步强化督查结果的运用。2017 年，对督查中发现问题而整改不到位的 6 个部门降低了目标绩效考核等次，取消了因履职不到位被通报的 4 名“一把手”年度考核为“优秀”等次。

在“一卡通”专项清理工作中，沙堆乡纪委书记陆金明说：“没想到这项工作上级党委、纪委如此重视，仅督查都来了 2 次，我们真是如坐针毡，一刻都不敢停下，推、拖、磨的办法现在是行不通了。”通过各级纪委工作人员的共同努力，发现了 124 名不符合条件的人员纳入了农村低保政策，目前已完成 41 万元资金的清退工作。

做实压力传导这一手，着力于习惯成自然

抓住主体责任落实这个“牛鼻子”不放松。通过上廉政党课、签字背书、述责述廉、当面约

谈等方式，推动各级“一把手”认真履职。近两年，已有12名党政“一把手”上台亮相向县纪委监委述责述廉，接受县纪委委员真刀真枪的现场质询评议。2018年，县纪委集体约谈乡镇纪委书记、部门纪检组长3次，直言不讳、面对面地指出了工作中存在的问题。县地税局原局长说：“不做点实事不行啊，写总结时写不好，在台上述责时述不出。”

把党风廉政建设纳入全县的目标绩效考核。2017年，对目标绩效考核中党风廉政建设排名靠后的两个单位“一把手”进行了约谈，并向全县进行了通报。

以廉政文化润公仆、育童心、浸乡村、入景区为载体，大力开展“季度廉政文化润育”活动。截至目前，全县完成100余场次廉政文化教育学习宣讲工作，在全县中小学校开展廉政知识竞赛、诗词朗诵、演讲17场次，6100余人次干部群众受教育。

用好责任追究这一手，着力于树立良好风气

2018年以来，我们全面落实中央、省、州有关全面从严治党的政治要求，先后开展了落实中央八项规定及其实施细则精神、脱贫攻坚、扫黑除恶、控辍保学、“一卡通”、干部作风建设等专项治理，处置问题线索31件，谈话函询31件，立案21件，结案21件，组织处理17人，给予党纪政纪处分21人。其中涉及违反中央八项规定精神6人，涉及脱贫攻坚领域4人，涉及扫黑除恶1人，涉及作风建设1人，为进一步正风肃纪、巩固良好政治生态打下了坚实基础。

高悬巡察这把利剑，着力于把问题消灭在萌芽状态

按照“补脑子，拍片子，拔罐子”巡察三步法，从自身建设抓起，对被巡察单位展开了全方位、点血式的政治体检。2018年以来，先后对县发改等11个部门和乡镇进行巡察，开展问卷调查

913人次、个别谈话762人次、接待群众来访145

人次，对27个党组织开展巡察，发现问题333个，移交问题线索15件。

“×××同志‘四个意识’不强，执行‘三重一大’制度不严格；‘三会一课’、双重组织生活等制度落实不彻底；在人事、工程、财务管理方面，存在管理混乱的问题……”这是《新龙县委巡察组开展巡察情况反馈》中的一段文字。为了更好发挥巡察党内监督中的重要作用，新龙县建立了“一听、二核、三通报、四移交、五问责”督办机制，以“点球”方式反馈被巡察单位并限期整改；案件线索则按照县委巡察工作领导小组的要求，移交县纪委监委进行调查核实。

在省委第九巡视组巡察新龙期间，全面落实“巡视带巡察”的工作要求，对14个部门和乡镇推进脱贫攻坚工作的情况进行了专项巡察，发现问题168个。在今年8月，与炉霍、甘孜、德格等县开展了交叉巡察，派出7名到德格县开展巡察工作。针对炉霍委第三巡察组在我县巡察县教育局、县扶贫移民局交办的问题线索，我们正在办理中。

夯实强身健体这根骨，着力于打铁还需自身硬

“此次新修订《条例》，对我们纪检干部来讲，这是要求、又是挑战、更是机遇。学好《条例》，是纪检干部‘坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导’的具体实践，也是监督执纪工作基本遵循，对落实全面从严治党有了更加坚定的信心和决心。”这是一名乡镇纪委同志学习《条例》的感悟。

《条例》出台以来，新龙县纪检监察机关迅速行动，立足实际制订学习计划，加大学习宣传贯彻力度，积极营造学《条例》、知规矩、守纪律的浓厚氛围，努力使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

（转载《甘孜日报》2018年11月20日）



获奖名录

获奖单位	颁奖单位	奖 项
县委办	县总工会	县委办工会荣获工会工作先进集体称号；巴嘎同志荣获工会工作积极分子称号
	团县委	授予小斯优秀青年志愿者称号
人大办	县总工会	俄热多吉同志荣获优秀工会工作者称号
	团县委	授予徐建英、益西翁姆青年优秀志愿者称号
政府办	县总工会	县政府机关工会荣获工会工作先进集体称号
政协机关	政协四川省委员会办公厅	2018 年度全省政协报刊发行工作先进单位
		肖正江荣获 2018 年度全省政协报刊发行工作先进工作者称号，益西拉姆荣获甘孜报社 2018 年度优秀通讯员称号，尼玛拉姆荣获优秀第一书记称号，泽翁、扎西降央、李静被评为 2018 年度优秀公务员
	县总工会	李静同志荣获优秀工会工作者称号
纪委监委	县委、县政府	2018 年度目标绩效管理工作二等奖；2017 年度依法治县工作先进集体、目标绩效管理一等奖；2017、2018 年度寺庙管理长效机制工作三等奖
	州纪委、州监委	刘海川、李伟两位同志荣获 2017 年度甘孜州纪检监察系统先进个人称号。
	县总工会	马红霞同志荣获优秀工会工作者称号
县委组织部	县委、县政府	2017 年度社会治安综合治理工作先进集体；2017、2018 年度寺庙管理长效机制工作一等奖、目标绩效管理一等奖
	县总工会	县委组织部工会荣获工会工作先进集体称号；张宝英同志荣获工会工作积极分子称号
	团县委	授予张浩优秀青年志愿者称号
县委统战部	四川省委藏区工作领导小组	四川省藏传佛教重点寺庙集中整治先进集体称号
	四川省委统战部、省人社厅	四川省统战系统先进集体称号
	县委、县政府	2018 年度目标绩效管理工作一等奖、寺庙分类管理达标升级工作先进集体；2017 年度维护社会稳定工作先进集体、寺庙分类管理达标升级工作先进集体
	县总工会	凤英同志荣获工会工作积极分子称号
	团县委	授予泽旺拉错优秀团干部称号